

致：西貢區議會主席及全體議員

二零零七年一月三十日 (星期二)
西貢區議會全體會議席上提出的議案

反對將軍澳醫院削減病床

將軍澳醫院所屬的九龍東聯網，一向缺欠復康病床，因此醫管局向政府要求額外撥款，在將軍澳醫院開設一個3B療養病房，並於今年2月開始運作，共有38張病床。但據了解，因該院財赤始終不能解決，故醫管局計劃明年初逐步削減將軍澳醫院的病床數目，以節省營運開支。而將軍澳醫院在未有諮詢地區意見下，於二零零七年一月二日開始，三個月內分階段將該院原有的十一個病房削減兩個，預計共削減七十五個病床，佔全院425張病床的百分之十八。該院原有病床包括360張內、外、兒、骨及婦科病床，20張復康病床，15張急症室觀察病床及30張日間病床。

由於將軍澳區人口不斷增加，西貢區議會一直關注將軍澳醫院及靈實醫院的擴建計劃，並一直希望醫院管理局配合人口增加及社區發展的需要，提升將軍澳的醫療服務質素。但醫院管理局不但沒有加快將軍澳醫院及靈實醫院的擴建工程，反而大幅削減將軍澳區的醫療設施，把急症病床大幅削減近兩成。

由於醫管局總部將資源分配予聯網，各區聯網再分配予各醫院，使相對規模小的醫院，分得的資源不多，被迫削減服務，變相要將軍澳區居民承受醫院財赤苦果。我們要求醫管局在調撥資源時，應充份考慮各區的人口發展因素，確保按人口比例計算的病床數目和醫護人手保持水平。新界東聯網在整合醫療服務、關閉將軍澳醫院病房、轉移病床到靈實或其他聯網內醫院時，必須確保區內的復康和醫療服務維持不低於現有水準，足以應付區內市民的服務需求。

我們認為，公共醫療長期面對資源緊絀的問題，醫管局在捉襟見肘的情況下，無法作出長遠的策略發展，只能「睇送食飯」，因應可用資源機動性地調整、削減服務，對病人、家屬和醫護人員都造成壓力。這次將軍澳醫院在復康療養病房開設不足一年內，便要關閉，便是一例。民主黨認為，要解決目前困局，必須探討整體的醫療融資制度。政府檢討融資制度十多年而無法下定決心，提出改革方案，令人失望，希望政府盡快推出醫療融資改革方案，解決公共資源不足的問題。

動議措詞：

「反對將軍澳醫院削減病床。」

動議人：林咏然

和議人：范國威

范國威

彭淑儀

二零零七年一月十七日